

现代当官不好当,基层干部累得慌。那么古代的公务员 当得怎么样,年假几何,发不发年货?别着急,今天就带大 家了解一下古代公务员的休假制度。

固定假期

和我们现代双休单休一样, 古代官员也是有自己固定的休息 时间的

汉代时,朝廷官员当值时必 须居住在"吏舍"里,且不能随 意外出和家人朋友见面。

不过别慌! 统治者还是人性

为了让官员得以休息,且能 和父母妻儿团聚,统治者制定了 "五日一休沐"的制度。说得通 俗点,就是上五天班休息一天。

"相舍后园近吏舍, 吏舍日 饮歌呼。从吏患之, 无如何, 乃 请参游后园。"-—《汉书曹参 传》

由此可知, 无论官员大小都 要居住在官舍中,即便位居相国 的曹参也不能例外。

这种"五日一休沐"的制度 直延续到了隋朝, 直到唐朝 时,官员的休假制度才改为"旬 休",即官员每十天才能休息一 天。这一点从王勃的《滕王阁 序》中可以看出:"十旬休假, 胜友如云。

-直到了明清时期,这种固 定休假制度才被取消。

法定节假日

"法定节假日"这种说法 并非现代才有, 古代人早就有

汉代时,统治者为了国情和 纪念需要,设定了法定的节假 日,如每年的夏至日、冬至日和 伏日等节日。

颜师古曾道: "冬夏至之 日不省官事,故休吏"

《后汉书·礼仪志》中也曾

"日夏至,礼亦如之"

那么为什么这几个日子不用 上班呢?

蔡邕则曾在《独断》中写道, 冬至日是阳气窜动的时间, 夏至 日是阴气活跃的时间, 所以官员 不宜处理公事……其实说来说去 这就是古人迷信思想的表现。

而伏日也是如此, 因为这一 天是古代的鬼节。



婚丧嫁娶

人吃五谷杂粮,哪能事事都按 照计划? 所以古代还有一些特殊的 休假制度,或者说请假制度更准确

常见的假期无非就是那几种:

丧假、病假、事假。汉代时,如果 官员想要请假,就需要向上级领导 递交申请,上级批准了才可以休假。 但这个时间也不是想请多少天都可 以的。根据记载,皇帝的近臣享有

60 天的假期,内官则有44天,离家 2千里的官员有80天假期……这么 来看确实不少,但是再一想古代的 车马速度,怕是在路上就得占去-大半假期。

特批假期

当然了,古代和现代还是有不 同的地方的,比如"赐告"和"予 告", 什么意思呢?

统治者赐予的假期被称之为 "告",简而言之就是皇帝给你放假了。

不讨也不是有所有的官员都有 机会享有"告"的, 《汉律》中有 "予告者,有官有 也。'赐告'者, 明确的的规定: 功最,法所当得也。 病满三月免。

由此可知, 想要假期, 你得对 朝廷作出过重大贡献; "赐告"者 的假期不能超过三个月,一旦超过 就要免官。

(综合整理自百度百科、搜狐网)

往事钩沉:话说当年法学所(6)

关于《法的本质属性问题》学术研讨会

□尤俊意

法学研究所在几年来的学术队伍整合组 建和科研能力迅速提升的基础上,为了进一 步凝聚和团结上海市乃至华东地区的法学理 论研究力量,加强兄弟院、校、系、所学术联 系,扩大自身影响力,几经考虑,决定召开一 次华东片区范围的法学理论研讨会。继前几 年社会上有关民主与法制、人治与法治、法律 面前人人平等问题讨论后,关于法的性质与 本质问题已经提到议事日程上了,而且北京 的《法学研究》《法学杂志》和上海的《法学》 《社会科学》《政治与法律》《社联通讯》等刊物 已开始发表有关争鸣文章了。本所研究人员 也介入讨论了。讨论中提出了法的阶级性、社 会性、共同性,法本质的唯一性、两重性、多重 性等问题。因此,所领导确定以"法的本质属 性"为题,召开华东地区关于《法的本质属性 问题》学术研讨会。这是法学所恢复重建以来 第一次主办的跨省市、华东地区大型学术研 讨会,也是考验法学所的学术能量和组织能 力的时机,只能成功,不能失败。为此, 院、所、室三级机构都非常重视,事前做了 大量准备工作。

这次学术研讨会的主要发起者和组织者 是院顾问、原主持工作的副所长潘念之教 授。这是他退居二线后所操持的一次重大学 术活动,也是我 1984 年 8 月上岗所长助理 后他交给我的两大任务之一 (另一任务是配 合全院做好科研成果展览工作)。学术论文 准备、邀请与会对象;来往人员迎送接待、 外地人员的吃住行、会务事项等行政后勤工

作是会议准备的两大重点。为了开好这次研 讨会,我们成立了筹备小组,由宪法室主任 齐乃宽、副主任程辑雍、法理专业组的沈国 明、我、学秘室主任吴章法、办公室负责人 于志等六人组成, 开了几次筹备会, 商讨落 实有关事宜:1、学术准备。在潘老组织动 员下,以宪法室法学理论专业组人员为主, 不仅宪法、法史研究人员, 其他部门法研究 室人员也积极投入论文写作或发言准备。他 先后组织了宪法室的研讨会、全所的研讨 会,提出了进一步补充、修改和商榷的意见 建议。在邀请院校方面他提出了原则性意 见;邀请本市有关部门领导出席方面,由他 确定名单,我们联系落实。2、行政后勤方 面,主要由学术秘书室和办公室承当,其他 研究室积极配合,青年科研人员几乎倾巢而 出。分工非常具体而细致,比如:吴章法负 责向院部打预算报告,他和胡汉湘拟稿发通 知、草拟讨论题、议题的参考文章目录索 引、会议代表联系,他和我负责联系上海政 法界领导;程辑雍和我负责会议材料和论文 打印; 于志、吴蓉负责食宿、接送等后勤, 吴蓉负责财务; 沈国明负责会标、新闻报道 稿;杨海坤、王亦军、沈学恒、韩建军、郑 雅军等负责接机, 柯葛壮、王申、徐澜波等 负责接站: 陆向明、顾经仪负责会议记录: 郑小宏负责录音;胡汉湘、黄来纪负责发放 会议材料;华友根、王成懋、史字航等也参 加了会务组。外地与会代表住大百科全书出 版社招待所,会议地点在本院。

-切准备就绪后, 华东地区法学界《法 的本质属性问题研讨会》于 1984年 10月

17日至20日在本院召开, 共四天。17日上午 开幕式在537会议室进行,院顾问潘老、张仲 礼院长、卢莹辉副院长、阮仁泽秘书长、朱庆 祚副秘书长、上海市法学会会长徐盼秋、上海 市高级人民法院副院长韩述之、上海市人民检 察院副检察长王树泉、市高院研究室主任卢剑 《上海司法》主编高旸等有关方面领导出 席,副所长黄道主持并致开幕词。张院长、潘老、 徐盼秋、韩述之、王树泉、齐乃宽先后讲话。潘老 发言题目是"深入研究法的本质属性问题",由 于身体不好,由我代读。然后大会对目前法学界 关于法的本质属性问题探讨中出现的几种观点 进行了介绍,下午代表们阅读会议论文材料,准 备发言提纲。18日半天发言讨论,半天参加上 海法学会活动, 听取上海市人民检察院副检察 长关于目前犯罪情况的报告。19日全天发言 讨论。20日上午闭幕式, 齐乃宽主持, 卢莹 辉、高院副院长沈宗汉等出席,王树泉、韩述 高旸讲话,由我致闭幕词。

应邀来沪参加研讨会的有外地代表 17 位。 实际与会的12位,他们是:南京大学法律系 林仁栋、李昭华, 江苏社科院法学所余汲浪, 苏州大学法律系潘抱存、彭文、周永坤,安徽 大学法律系卢忠兴, 江西大学法律系严鸿, 厦 门大学法律系庄亨浩、盛辛民、沈训钿,浙江 社科院哲学所李文玉等学者。本市参加研讨会 的有复旦大学法律系修义庭、张乃根, 华东政 法学院法律系王群、陈业精、胡土贵、王贵 上海大学法律系庄金锋, 上海市政法干部 管理学院陈小姜,上海市社联高呈祥、李长 波,本院社会学所陈烽,《社会科学》编辑部

翁其银等学者。本所宪法室科研人员全体人员

参加,其他研究室人员则自愿参加。此外,外 单位和本院的研究生也参加了研讨会。研讨会 上,发言非常踊跃热烈,有共鸣,更有争论。 同社会上既有的不同观点一样, 讨论中也有几 种不同观点。重要的是,大家建立了密切的学 术联系和友好关系。会后, 我们组织外地学者 上海半日游 (延安路过江隧道、外滩、 金陵东 路、淮海路等)。会议代表对我们主办单位的 邀请与接待表示满意,希望我们以后再办 次,厦门大学同志希望我们南下厦门聚会。

此次会议引起外界注意,在法学界影响很

第二年6月在江西庐山举行的中国法学会 法理学研究会成立大会上,以"法的概念与本 质"为题举行了研讨会。同年8月北京市法学 基础理论研究会也举行类似论题的研讨会。 1987年, 于浩成和崔敏教授主编出版了《法 的阶级性与社会性问题讨论集》, 群众出版社 出版,书中收集了论文34篇、附录8篇。其 中包括上海社科院法学所杨海坤、沈国明、杨 志雄和我的论文共 4 篇。书中还有复旦大学陈 浩然和上海大学庄金锋的论文, 上海作者共有 三是相关报刊杂志关于这 三次会议的综述报道, 其中附录一就是法学所 主办的上述研讨会综合报道。

植事钩沉